

文化视点

宅家阅读 特殊时期的别样风景

编者按：在战“疫”的关键阶段，各地图书馆、农家书屋等文化服务机构纷纷整合资源，扩展数字阅读服务，为群众提供丰富的阅读资源，充实群众“宅家”生活。很多基层乡村的群众在居家抗疫的这些日子，也刮起了一股阅读风，大家利用这段时间阅读学习，加强“充电”，提升自己，为复工、上岗、创业等储备知识和精神能量。

湖北：“方舱数字文化之窗”陪伴群众抗“疫”

□□ 竺佳怡

2月22日，湖北省图书馆联手上海图书馆，在方舱数字文化之窗开通“浦江伴读”频道，精选上图优质数字资源包，并链接“上海书展·阅读的力量”2020特别网聚活动，为湖北读者推送高品质、多品类的线上阅读活动和文化服务。

在战“疫”的关键阶段，湖北省图书馆针对疫情特别推出了“方舱数字文化之窗”，整合海量文化数字资源进行文化服务，广受好评。

此次湖北省图书馆联手上海图书馆增设浦江伴读频道，吸纳上海图书馆精选的馆藏优质资源，进一步丰富了平台的资源共享。其中包含名家电子书1.7万余种，听书资料2万小时，阅读视频3500部，英文原版书4500多本，在线讲座530场，家谱资源包3万余种，各界名家的手书寄语90条。此外，上海图书馆特色馆藏《全国报刊索引》晚清民国期刊全文数据库在此次开放的2万余种期刊，近1000万篇文献和80余万幅图片中，有110年前东北鼠疫的相关防疫报道和当时原版原式的“鼠疫斗士”伍连德的珍贵照片。

同时，由上海市委宣传部(市新闻出版局)主办的“上海书展·阅读的力量”2020特别网聚活动以“中央舞台”和“专业分会场”为平台，为广大读者提供限期免费的书目听读、书目推荐、名家导读、大众书评、音乐赏析等内容。方舱数字文化之窗链接“上图方舱数字图书馆”，作为网聚活动的专业分会场与“中央舞台”联动互动。其中，最具特色的“悦读时刻”重磅活动，于2月22日起每晚八时至九时推出，通过名家导读、阅读分享、经典诵读、导购推介等形式，聚焦健康、艺术人文、亲子、科学、教育、旅游、乐游书店等7个主题，每天围绕一个主题，打造“爆款”阅读内容，形成“七天悦读网上行”系列，每周循环推出。

据悉，由湖北省图书馆主导开发的方舱数字文化之窗，已覆盖武汉市所有方舱医院和隔离酒店，并向居家隔离群众推广，半个月使用人数突破15万人次，得到全国多家图书馆、文化单位的广泛关注和驰援。迄今，除与上海图书馆建立合作，还得到文旅部全国公共文化发展中心、国家图书馆、湖北省文旅厅艺术处、湖北省博物馆、群艺馆、京剧院等单位的支持，随着后续对接完成，还将持续推出更多数字资源。



截至2月25日，湖北省图书馆、武汉市图书馆、武汉市各区图书馆、武汉市新华书店等单位，共同建设了23座“方舱书屋”，覆盖已开放和暂未开放的方舱医院。图为2月25日，在武汉市青山杨姆方舱医院，工作人员整理书桌上的图书。 新华社记者 肖艺九 摄

江苏省徐州市铜山区大彭镇

村民寓家读读书 开工复产增能量

□□ 黄金智

“今天你读了吗?”“今天你读的啥书?”眼下，这样的打招呼成了江苏省徐州市铜山区大彭镇老百姓微信聊天、隔空问候的流行语。波及全国的一场罕见疫情，让许多人进入长假期的居家生活。待在家里的这些日子，大彭镇刮起了一股全民阅读风，大家自主学习，加强“充电”，在以“读”抗“毒”中打好这场疫情防控阻击战。

寓家抗“疫”，宅在“深润”人读书，不让时间浪费。不仅纸质书，电子书籍、网络书籍、手机报、网上借阅等方式更为时尚，颇受人们的喜爱。该镇广大居民阅读的内容可谓五花八门，内容涵盖历史人文、亲子教育、科技文学、种植养殖、保健养生、面点美食、烹饪厨艺

等方面，通过线上文字和音视频资源，学习新型冠状病毒肺炎疫情防控和防控知识，读书赋能科学防病。通过阅读抗疫防护电子书，了解“带花冠的病毒，你为什么那么坏?”应时知识。

“年前在村里的农家书屋借的书现在派上了用场，我平时爱看中草药方面的书籍，读起来常常上瘾，很有成就感。邻里乡亲有个头疼脑热、腰酸背痛的，我就按书上说的给捏捏、按按，病痛立马减轻。”周棚村村民黄传杰说。“我喜欢看电子书，平时忙没时间看，今年的疫情，国家要求居家防控，不让出门，正好可以多看看书了!”村民张祥香深有感触地说。足不出户，助力战“疫”，用阅读增长知识，做个腹有诗书气自华的新型农民，现学现用，将新学的农

业科技实用知识应用到即将到来的春耕生产中。

用书书香充实心灵，让农家的日子也过得丰富多彩、充满书香气，阅读温暖丰富了大众在抗击疫情特殊时期的文化生活。“平时大家都很忙，疫情期间，大家都出不去，待在家里，趁机读点书，通过读书抵抗焦虑和无聊空虚。”侯楼村村民侯孝伦说。平日里，老侯没事时就喜欢去云龙书院听公益讲座，不仅爱读书看报，还喜欢记录学习笔记，这么多年下来，光是学习笔记就有五六万字。不光自己，他全家人都把书籍当成最好的老师，不断地从书中汲取营养，家庭生活多姿多彩。

“读书使人明理，读书使人明智。反正闲着也是闲着，不如就读书。疫情当前，更要

保持理性，充分利用在家的这段时间，多学习、多思考，修身养性，提升自己。与书为伴静心防疫，阅读也让‘宅’在家的日子不显得枯燥乏味!”黄传杰表示。全镇不少村民还通过电话、微信、视频、语音等方式，分享自己近期阅读的书籍和读书经验，交流交流心得体会。

“守小家为国家，响应号召做好居家防护，筑牢防控家庭防线。书籍是人类的精神伴侣，在家以书为伴，静心阅读，减少压力和恐慌，共同期待春暖花开吧!为复工、上岗储备知识和精神能量。”在电话里和亲戚聊起阅读的感受和好处，黄传杰还不忘叮嘱一番，话语颇有文采，充满人情味，让人顿感暖心，读书让关爱更加丰富多彩，亲情没有因为不走动而变淡。

山东

农家书屋线上服务更丰富

□□ 赵琳

近一个月来，“全国示范农家书屋”、山东省高密市冯家庄村农家书屋管理员单美华、李济远夫妇比往年更加忙碌。“少出门、少聚集，因此书屋的常规工作少了，但是我们作为农村书屋管理员、作为志愿者该做的事却更多了。”单美华说，平时来书屋的大多是村里的中小学生，聚在一起读书看报，现在虽然不见面，但是跟孩子的家长在网上沟通，孩子们读书的好习惯都坚持得很好。

“书屋关闭不停运，继续服务广大农民，我省各地农家书屋基本都做到了这一要求。”山东省委宣传部有关负责人表示。据介绍，山东各地农家书屋工作者和书屋管理员纷纷发挥“学习强国”平台作用，利用微信群、朋友圈纷纷转发“抗‘疫’在行动”“在家就医”“在家上学”“读书”等栏目，组织和发动农民群众在线阅读，学习了解中央最新指示精神 and 防疫常识，让“学习强国”平台在农村扎根。

为阻止疫情在农村蔓延，山东省委宣传部组织全省农家书屋工作者、书屋管理员和文化志愿者，开展了“疫情防控·农家

书屋在行动”活动，利用网络平台和微信工作群等，丰富数字阅读资源、宣传科学防疫知识。

有文艺和教学特长的农家书屋志愿者，也积极主动投入到了疫情防控战斗中。泰安市东平县文化志愿者孙新，发挥教师职业优势，在网络上打造“四维空中课堂”，组织农村教师、学生和家長开展线上课堂、线上辅导作业、线上阅读交流等活动，让农村孩子们“停课不停学”;梯门镇山头村农家书屋孙培华、颜建国等志愿者，专门成立了“山头村农家书屋学习微信群”，开展主题阅读、疫情防控宣传、作业辅导等活动，成为村里永不关闭的“农家书屋”和孩子们学习交流的“第二课堂”。

后台支持也十分给力。“山东省智能数字农家书屋平台”维护单位山东爱书人传媒科技有限公司总经理凌冰介绍，他们协助主管部门及时更新完善平台内容，专门上线“疫情防控在行动”专栏，重点宣传疫情防控动态，向农村群众推送新型冠状病毒肺炎预防等相关内容。“同时，平台进一步丰富适合农民群众阅读的电子读物种类，为广大群众安心居家防控疫情提供支持。”

文旅部推出公共数字资源和支持企业发展在线服务

新冠肺炎疫情发生以来，文化和旅游部加强系统内疫情防控工作，陆续出台相关政策措施，纾解疫情防控时期文化和旅游企业经营困难。近日，文化和旅游部在部门门户网站上增设“应对疫情支持企业发展政策措施”专题，及时发布文化和旅游系统防控疫情的重要政策文件，分类梳理各地支持文旅企业发展的相关举措。

为丰富疫情防控期间人民群众精神文化生活，文化和旅游部迅速调集整合数字文化资源，推出在线公共文化服务。并在此基础上进一步加大工作力度，通过部门门户网站升级推出“在线图书馆”“在线博物馆”“在线剧院”等专题，集中提供《国图公开课》《国家博物馆360虚拟参观》《全国博物馆网上展览平台》《故宫数字文物库》等一系列在线公共文化服务内容，以及《谷文昌》《永不消逝的电波》《重渡沟》等一批优秀舞台艺术精品。近期，还将陆续推出在线群众文化、在线少儿文化艺术、在线非遗展示等专题。

文化和旅游部还推出“出行提示”服务，及时发布疫情防控期间各国旅行提示，为游客出行提供权威的信息。该项服务在文化和旅游部门户网站和“文旅政务”APP同步推出。 本报记者 周涵维

居家阻“疫”玩奇石



面对新冠肺炎疫情，为有效阻击病毒传播途径，广大群众自觉居家加入阻“疫”战。河南省宝丰县城关镇社区居民奇石收藏爱好者孔国彬和妻子通过加工奇石，网上石友交流，网上宝贝交易，熏陶高雅奇石文化，网上摆摊增收，让居家阻“疫”日子过得更丰富多彩。图为孔国彬在家中同妻子探讨奇石收藏和加工技巧。 王双正 摄

广西那坡县

“春牛调”唱出脱贫奔小康精气神

“打起锣鼓响悠悠，人家舞狮我舞牛，人家舞狮得快乐，我地舞牛庆丰收。”近日，广西那坡县仁合村、那乐村、百都村等村的村民群众跳起春牛舞，唱起春牛调，表达奋力脱贫奔小康的决心和对政府扶贫惠农政策的感谢之情。

原来，根据自治区安排，广西那坡县有8个区直单位定点帮扶。帮扶单位累计投入1800多万元用于发展贫困村的基础设施、产业发展、就业培训等，助推那坡脱贫攻坚工作。其中自治区农垦局援建仁合村发展肉牛养殖项目，那乐村种桑养蚕项目;安排百合农场流转2000亩芒果地作为村集体经济增收项目，盘活39个贫困村村集体经济启动资金解决发展难题。一个个定点帮扶项目让村民群众普遍受益，很受鼓舞。新春之际，乡亲们用喜闻乐见、生活气息浓郁的“春牛调”，唱响了勤劳致富的希望之歌。

表演时，牛摇头摆尾，作欣喜之状。牵牛人一边唱一边抚摸着春牛，每摸一处，都有唱词，如：“摸摸牛头摸牛耳，农家耕作全靠你;摸摸牛头摸牛眼，薯粟豆麦粮增产;摸摸牛头摸牛身，风调雨顺好耕耘。”内容朴实，感情真挚。 梁飞龙



日前，在众志成城抗击疫情的战斗中，辽宁省美术家协会会员吴淑华拿起画笔，为奋战在一线的、以医护人员为代表的、英勇抗击疫情的干部群众画像，为战“疫”加油。图为吴淑华系列绘画作品之一。 本报记者 王壹 摄

江苏仪征市

10万只中药香囊助力疫情防控

近日，江苏省仪征市城北社区检察小区卡口，仪征市卫健委副主任赵厚良率员，将国药大师王琦开出的防疫中药验方，由仪征市中医院加班赶制的10万只中药辟秽香囊送到疫情防控执勤点，分发给全市防控新冠肺炎一线的医务人员、警务人员和镇村工作人员，通过中医药方法帮助防控一线人员提高免疫力，更好地抵御病毒侵袭，避免一线人员被感染。

中药辟秽香囊主要针对本次新冠肺炎疫情具有芳香祛湿、清热解暑等作用。面对疫情，作为普通居民，重点是“预防为主，防治结合”。中医认为，调神摄生、首贵静养，情绪平和，减少恐慌和忧虑，饮食宜清淡，作息宜规律，适当进行体育锻炼，增强机体抵抗力，可有效避免病毒侵袭。此举，受到了江苏省卫健委疫情防控暗访组专家肯定和群众的好评。 颜佳敏 周晓明



亲子阅读为宅家抗疫浸入一缕书香

“布衣暖，菜根香，诗书滋味长。”家住江西省萍乡市郊区的张蕾说。“宅家抗疫”，她把“家庭亲子阅读”提上日程。细细数来，这一个月以来，她阅读的书籍有《活着的马克思》《习近平用典》《释放你的教育智慧》等，杂志有《南风窗》《读者》等等，而她儿子，则除了完成寒假作业外，主要阅读一些古诗和儿童刊物《爆笑校园》《海洋再大也能找到彼岸》等。

“文明顺着水流生长，春节与经典共享，我和家人以书为桨乘着一叶扁舟溯流而上，与历史对话，与思想对弈，与智者一路同行，在居家抗疫中浸入一种人生况味和高雅书香。”图为张蕾在家和儿子一起阅读图书。 万炳全 摄